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УДАЧИ ТЕБЕ ВЫПУСКНИК!!!
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                       Как прекрасно жить на белом свете
Среди этой чудной детворы!
Выпускной бал в детском саду — это самый трогательный, самый незабываемый из всех праздников. Выпускной — символ окончания прекрасной садичной поры. Казалось бы, только вчера родители привели к нам своих малышей, а сегодня уже пора прощаться с этим уютным «вторым домом».
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      В нашем детском саду прошли три выпускных утренника в группах: «Буратино», «Незнайка» и «Дюймовочка». Подготовка к утренникам была очень волнительной. Оформляя зал, педагоги и родители стремились показать, как выросли наши дети: от первых неуверенных шагов - до первого выпускного бала. Под торжественную музыку входили наши дошколята на «аллею звезд» демонстрируя свои таланты. На праздниках звучали песни, исполнялись  танцы, были и веселые игры. А также проводили малыши выпускников детского сада, которые прочитали напутственные слова и исполнили зажигательный танец, который не оставил равнодушными ни родителей, ни педагогов.  Прощальные, теплые слова были сказаны родителями всех групп за хорошую подготовку детей к школе, решение совместных проблем по воспитанию детей. Отдельные слова благодарности прозвучали в адрес музыкального руководителя Суле Ольге Федоровне за музыкальное сопровождение и подготовку номеров. И по сложившейся доброй традиции, заведующий детским садом  Жубутова Гульмира Жунусовна, поздравила ребят и родителей с праздником. На память о детском саде детям были вручены дипломы, грамоты об окончании детского сада и подарки. 
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    Наши дети попрощались с детским садом и готовятся к новому жизненному этапу – поступлению в школу. Впереди непростая, но интересная дорога в мир взрослой школьной жизни. Дорогие наши выпускники! Желаем вам легкой адаптации к школе и хороших оценок!
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                          Уважаемые родители!!! 

Для вашего ребенка в его жизни последнее дошкольное лето

Как провести последние месяцы перед школой? Устроить «мозговой штурм» по новеньким учебникам за первый класс? Или, наоборот, дать напоследок «оторваться» и разрешить целыми днями смотреть мультики и ложиться за полночь? И вообще, что делать? Как подготовить ребенка к новой для него жизни?

 Научить сотрудничеству

Как проверить, насколько легко ваше чадо сможет влиться в детский коллектив? Обратите внимание, как оно играет.

· Легко ли ребенок устанавливает контакты? 

· Считается ли с другими участниками игры как с партнерами? 

· Умеет ли играть по правилам (соблюдает очередность ходов, спокойно ждет своей очереди и т.д.)?

Если будущий первоклассник требует все игрушки себе, непременно хочет быть «главным», не умеет достойно проигрывать (бежит жаловаться, впадает в ярость, истерику), не признает правил – налицо серьезные проблемы с умением общаться.

Что делать?
Постарайтесь почаще устраивать игры по правилам, лучше всего вместе со сверстниками вашего ребенка. Если нет возможности привлечь детскую компанию, играйте сами, но не поддавайтесь постоянно (оптимальный вариант для ребенка – выигрывать в 60-70% случаев, таким образом, его самооценка останется достаточно высокой, но в то же время позволит ему почувствовать себя и «по другую сторону победы»). Для того, чтобы потренировать заодно память, внимательность, логическое мышление, подойдут игры в домино, шашки, «Мемори» (набор парных карточек) и пр.

Определите для ребенка постоянные домашние поручения. Они должны быть не сложными, но постоянными – желательно, ежедневными. Ребенок постепенно привыкает к регулярному выполнению определенной работы, а это – психологическая основа для нормальной учебы.

«Ребенку нередко трудно самостоятельно выполнять поручения просто потому, что он еще не очень помнит последовательность действий. Отличный выход в этой ситуации – рисовать план в картинках. Пусть они будут условными и схематичными. Главное, чтобы ребенок сам их понимал: сначала ему нужно встать, потом умыться, одеться, прибрать свою постель, позавтракать, полить цветы или погулять с собакой и т.д. Потом подобный план можно составлять для выполнения уроков, для занятий музыкой, уборки игрушек и пр. Малыш заранее видит всю последовательность действий и самостоятельно сверяется с планом».
Следующий этап – научить ребенка действовать по словесной инструкции. Например, когда вы на даче просите своего маленького помощника полить цветы, пусть ваша инструкция будет предельно четкой и последовательной. Можно даже поиграть в «робота», который понимает лишь ясные команды:

1. Встань. 

2. Пройди пять шагов вперед и возьми лейку. 

3. Повернись направо и пройди еще 10 шагов вперед. 

4. Набери в лейку воды. 

5. Повернись налево и пройди 3 шага вперед. 

6. Полей розу.

Умение действовать самостоятельно по заданной программе очень важно для школьника. Зачастую дети неправильно выполняют задания только потому, что не поняли или успели забыть их условия. А лето – отличная возможность потренироваться в выполнении самых простых задач».

 Не перегружать

Если все оставшееся до школы время вы будете заниматься исключительно «натаскиванием», то к сентябрю все ваши занимательные учебники с красочными картинками и сказочными примерами будут вызывать у будущего первоклассника лишь чувство глубокой ненависти. 

Что делать?

«Развитием речи можно заниматься не только на специальных занятиях в детских студиях. Это вполне можно делать дома, на даче, да где угодно. Например, мама может превратиться в инопланетянку и попросить ребенка объяснить ей, что такое велосипед или дерево. Обсуждайте с ребенком простые, казалось бы, вещи: как называются предметы мебели, какие продукты лежат в холодильнике и из чего их делают. Развивайте наблюдательность и внимание, беседуя о том, какая сегодня погода, что вы увидели в лесу и т.д. Почаще описывайте вместе картинки (от простых открыток до монументальных полотен), стараясь представить себе, что было до и после изображаемого момента. Еще одна важная вещь. В школе учителя требуют «отвечать полным ответом»: т.е. не односложно, а полным предложением. Этому тоже можно заранее научить ребенка еще до того, как прозвенит первый звонок».
Не стремитесь в последний месяц перед школой накачать ребенка новыми сведениями. Наверняка он в течение последнего года готовился к школе в детском саду или на курсах. Имеет смысл вместе с будущим школьником пролистать его домашние тетради, которые остались в результате этой подготовки. Не спеша, вдумчиво повторите основные темы, уже хорошо знакомые ребенку.  Кстати, я рекомендую вам сохранить эти тетради – представляете, какой будет сюрприз к выпускному вечеру!»
 Поиграть в школу

Нередко ребенку сложно понять саму структуру школьной жизни, расписание, чередование уроков и перемен. Ведь до сих пор дошкольная вольница позволяла ему достаточно свободно вести себя на занятиях, да и проходили они не каждый день. Отныне его статус кардинально изменится. Что ждет его в этой новой жизни? Порой предстоящие перемены (еще и усугубленные страшилками старших товарищей) пугают его своей неизвестностью.

Что делать?

"Играть! Психологическая подготовка к школе замечательно проходит в игре. Постарайтесь вместе с малышом проиграть различные ситуации, с которым он может столкнуться на уроках или на переменках. Обычно дошкольники очень любят такие игры.
Учениками в домашней школе могут быть любые мягкие игрушки. Важно, чтобы они были наделены своими характерами: один «ученик» может быть простодушно-наивным, другой – трусливым, третий – хамоватым. Роли учителя и ученика могут поочередно исполнять мама и ребенок. Пусть в вашей школе будет настоящий звонок-колокольчик, возвещающий о начале и конце каждого занятия. Покажите в игре, как нужно вести себя на уроках (что будет, если один ученик начнет кричать, другой – прыгать, а третий – бегать?). Представьте себе, как пройдет самый первый школьный день ваших игрушечных учеников. Приучите ребенка к мысли, что все необходимое для урока нужно приготовить заранее. Пусть ученики по-настоящему  поднимают руки,  когда хотят о чем-то спросить учителя – в общем, постарайтесь максимально подробно показать ребенку, что его ждет в новой школьной жизнь.
Конечно, «первый раз в первый класс» – это всегда трепет и волнение. Но если ребенок готов психологически к таким переменам в своей жизни, он воспримет их достаточно легко. А для этого ему необходимо чувствовать вашу уверенность и поддержку. 

Взгляд педагога - психолога ДОУ  в будущее о выпускнике
Дорогие наши выпускники группы «Буратино», «Незнайка», «Дюймовочка» 2023 года
Все вы будете когда-то: иль артист, или спортсмен, иль художник, иль поэт, иль шахтер, иль президент, продавец или учитель, иль банкир, или строитель. А сейчас толи в шутку толи всерьез?...
· Вероника , Анастасия, Юлиана, Яна, Елизавета, в Париже на конкурсе танцев. Сразили  изяществом всех иностранцев.

· Наира, Кира, Маргарита, Варвара, Юлина, директор сети ресторанов.  И все говорят:  - Нет, других нам не надо.
· Артемий, Кузьма, Артем Е., Радмир, Даниял, хозяином стали автопарка. Вот только с бензином, как раньше запарка.

· Подумайте только: Полина, Ангелина, София, Варвара, Мария, Дарья, Валерия,  наши те, что сметливей были всех и краше. Живут и работают здесь, по соседству -  врачами родильного дома нашего!

· София, Озода, Булат, Владимир, Кирилл П., Денис, держат сеть супермаркетов. 

· Ярослав, Николай, Роман, Амат , Платон, владельцы оконных заводов и яхт на Канарах и пароходов.

· В институте работает  ВасилисаМ., Ксения, Елизавета, знают школьные все уловки: они у студентов своих, шпаргалки ликвидирует быстро и ловко.

· А Гульназ,  Василиса Л., Амина, Алиса, Зарина — звёздочки в модельном мире. Они летают за границу, и получают титул "Миссис мира"!

· Ну, подумаешь, зуб болит, их   Степан Ж., Егор , Максим Зиявутдин, Владислав, Денис и  без боли удалит.

·  Сергей стал президентом России, они издал новый закон о дисциплине. 
·  Павел, Макар , Дмитрий, Эмиль, Асхаб, Степан Б., президентом компании  стали и вложат они в садики большие капиталы.
Пройдёт лишь несколько лет, как придёт к нам весна - Мы ваши в газетах прочтём имена...
         
Родительский лекторий

Уважаемые  взрослые!!! 
Приобщение детей к чтению и прослушиванию художественных произведений

Дети  дошкольного возраста  тоже являются читателями, даже если они не умеют читать, а только слушают чтение взрослого. Приобщение детей к чтению бесспорно. Необходимо формировать у детей потребность и интерес к чтению сказок к художественным произведениям. Книга помогает овладеть речью, познавать мир, эмоционально реагировать на содержание книг, формулировать свои мысли, она совершенствует ум ребенка и развивает языковые навыки.
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Дети проявляют заинтересованность  к прослушиванию  художественных произведений, а читающие воспитанники старших и подготовительных групп  читают самостоятельно и посещают библиотеки города с родителями.

У детей формируются  знания о происхождении книги, о бережном отношении к ней. Расширяется кругозор детей о сказках, о художественных произведениях, что способствует у детей развитию любознательности, творческих способностей, познавательной активности, коммуникативных навыков, желание стать автором своих собственных сказок.
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         В  нашем детском саду созданы необходимые условия по приобщению  у дошкольников  интереса к художественной литературе. В каждой группе созданы уголоки  книги под различными названиями; «Книголандия», «Источник знаний», «Книжный мир», «Цветик – семицветик» и др.

Поздравляем победителей и участников конкурса чтецов «Про Дядю Степу и не только…»
Я к вам обращаюсь, товарищи, люди и дети: Полезнее книги нет вещи на свете! Пусть книги друзьями заходят в дома,

 Читайте всю жизнь, набирайтесь ума! 

                                                                                                         (С. Михалков)            
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      Сергей Владимирович Михалков - известный русский детский писатель. Родился писатель 13 марта 1913 года. Является одним из авторов современного гимна Российской федерации.
Творческие способности у Сергея Михалкова проявились еще в детстве. С девяти лет он стал сочинять и записывать собственные стихотворения. В 1927 году Сергей Владимирович стал выпускать свои первые литературные произведения.

В 1935 году он выпустил произведение под названием «Дядя Степа», которое полюбилось читателям. Через год в свет выходит дебютный сборник «Стихи для детей». Широко популярен поэт стал в 30-х годах прошлого столетия.
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   К 110-летию со дня рождения С.В. Михалкова в Модельной библиотеке «Точка» наши воспитанники блеснули своими талантами в конкурсе чтецов «Про Дядю Степу и не только…».

Так, победителями  конкурса  стали: Рамазанов Абдуллах -  «Облоко» (Победитель 1 место), Муха Кира  - «Как у нашей Любы, разболелись  зубы», (Победитель 2 место), Корнеев Сергей «Дядя Степа светофор» (Победитель 3 место). 
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   Участниками конкурса стали: Воронов Максим рассказал стихотворение «Манная каша», Ахунов Руслан «Щенок», Попов Николай «А что у вас», Афанасьева Виктория «Котята»
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                                                Большое спасибо!!!

     Педагогам Садо В.Н., Ткаченко Е.Н., и родителям   за  подготовку детей на конкурс чтецов «Про Дядю Степу и не только».

                                                                                                 Над газетой работали:  
                                                                                               Ткаченко Е.Н.- педагог - психолог

                                                                                                Канева Н.Г.  – Зам.зав.по ВМР             
  Пусть женский           \


  праздник


  Мечты исполнит,


  И жизнь прекрасной 


  Весной наполнит!








